

# 坚持科学发展 促进科技创新

## ——中国科学院党组召开 2007 年夏季扩大会议\*

(中国科学院 北京 100864)

关键词 中国科学院,党组,扩大会议

本刊讯 中科院党组 2007 年夏季党组扩大会议于 7 月 16—20 日在京召开。会议以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,深入学习贯彻十六届六中全会精神,以建设改革创新和谐奋进的中国科学院为主题,突出重点,狠抓落实,扎实推进院已出台的各项改革发展举措的实施,扎实推进研究所的改革发展,扎实推进“1+10”科技创新基地建设,深入研究并加快部署重大科技创新项目及相应的政策措施,部署 2007 年下半年重点工作。路甬祥院长在会上做了“科学发展与科技创新”专题报告。7 月 25 日,中科院党组召开会议传达了夏季扩大会议精神。

路甬祥强调,要科学认识形势,增强发展的紧迫感。要正确认识迅速发展变化着的时代,深刻认识我国的基本国情,清醒认识我们的使命与责任。我院作为国家战略科技力量,必须要为我国在激烈的国际竞争中占据主动提供强有力的科技支撑,必须要为我国走出一条资源节约、环境友好的新型发展模式提供强有力的科技支撑,必须要为我国实现科学发展、和谐发展和可持续发展提供强有力的科技支撑。

国内外重大科技创新活动成功的经验表明,开展重大科技创新活动首先要有一个明确的总体目标,在目标牵引下,持续开展

前瞻战略研究,不断清晰阶段目标,明确技术路线,突破关键技术,系统集成、整体发展,进而形成重大创新成果。路甬祥要求,要进一步凝练科技目标,提升战略重点。在未来一段时期,中科院要在信息科技领域,生命科技领域,先进能源与资源循环利用科技领域,资源与生态环境科技领域,空间科技领域,纳米、先进材料科技领域,先进制造科技领域,基础前沿科学研究,依托大科学装置的研究等已确定的战略领域、重点领域,在前沿交叉和新兴领域,进一步明确发展的战略重点。各创新基地要高度重视创新目标的凝练,通过凝练目标,提出和部署重大项目或重要方向项目群,不断牵引学科发展、人才培养、管理创新、资源配置,以充分发挥中科院系统集成优势,促进重大科技创新成果产出。

路甬祥指出,要更前瞻地思考与谋划未来发展,要根据国家社会未来发展需求,从经济持续增长和竞争力提升、社会持续和谐发展、生态环境持续进化与人类社会相协调三大目标出发,开展面向未来 20—30 年的路径图战略研究,审视和规划我院的长远发展。

路甬祥说,创新三期以来,我院已经出台了一系列发展规划和改革发展的重大政策措施,研究所创新能力大幅提升,不少研究所具备了实现创新跨越、持续发展的条件

\* 收稿日期: 2007 年 7 月 25 日



中国科学院

与基础。但是,在研究所管理方面仍然存在着不少亟待解决的问题。为此,中科院党组决定开展研究所综合配套改革试点,主要是选择综合实力强、发展势头好、成绩突出、领导班子改革创新意识强,并且具有典型性和代表性的研究所作为试点所。计算技术研究所、高能物理研究所、微生物研究所、寒区旱区环境与工程研究所、上海技术物理研究所5个所将作为试点所开展试点工作,其中,计算所、高能所、微生物所先期启动。试点所将根据学科特点和发展需要突破中科院现行有关规定,为研究所改革发展探索路子、积累经验。试点两年结束后系统总结经验,明确适合不同类型研究所发展的体制与管理模式,推动面上工作,完善中科院研究所分类管理的政策制度,通过典型示范,带动全院研究所加快发展。

路甬祥指出,加强知识产权工作是创新三期的重要任务,要按照“鼓励创造、加强转化、重视保护、创新管理”的思路推进中科院知识产权工作,建立知识产权管理及支撑服务体系,加强知识产权战略研究与规划工作,优化完善知识产权创造和应用的激励机制,加强知识产权培训,健全科学有效的工作制度,力争使中科院的知识产权工作迈上新台阶。

20世纪90年代以来,中科院通过实施“百人计划”等一系列重要举措,引进、培养了一大批青年科技人才,使得中科院创新队伍整体素质有了质的提高,为知识创新工程的成功实施提供了坚强的队伍保障。而今,当年的青年才俊已经步入中年,成为中科院科技创新队伍的中坚力量,要在进一步发挥他们的骨干作用的同时,还需不断加强中科院创新队伍建设,特别是35岁以下青年人才的培养。路甬祥强调,要切实抓好岗位聘

用和青年人才培养工作。各单位、各部门和资深科技专家要站在历史和时代的高度对待青年人才工作,肩负起培养造就青年人才的责任,使我们的队伍结构不断优化、素质不断提升,使我们的事业始终后继有人,造成人才辈出的良好局面。

技术支撑体系是科技创新的基础和平台,影响着创新的质量和效率。世界主要国家研究机构无不拥有强大的技术支撑体系和技艺精湛的技术支撑队伍。路甬祥指出,要切实加强研究所技术支撑体系建设,各研究所、院机关有关部门要进一步提高认识,象当年抓研究生教育一样,采取切实有力的措施,下大力气加强技术支撑体系和技术支撑队伍建设,以建成中科院能够满足科技创新跨越与持续发展要求的精干高效的技术支撑体系和技术支撑队伍。

加强科技创新基地建设是发挥中科院综合优势、集中力量做大事的一项重大战略举措。路甬祥强调,要把正确处理建议和争取国家任务与我院自主部署创新项目的关系、积极探索重大项目的有效组织管理模式、加强重大项目组织管理力度、加强优势互补的联合合作当前和今后一个时期基地建设的主要任务,进一步加强以促进重大成果产出为重点的科技创新基地建设,加快推进创新基地建设,增强持续创新能力,促进重大成果产出。

路甬祥指出,要以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导,按照科学发展的要求,加强中科院党的建设、干部队伍和创新文化建设。同时强调指出,要切实做好学部咨询和院士增选工作。努力发挥院士在科学普及和培养提携青年才俊中的作用,坚持改革创新,扎实作好学部高水平学术刊物出版工作。